

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XI

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32.

JACA

Jueves 31 Mayo de 1917

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 547

El obrero del campo

Entraña capitalísima importancia la cuestión obrera en lo que a la agricultura se refiere. ¿Sobran ó faltan brazos para el trabajo del campo? Difícil es contestar a esta pregunta, y como quiera que abarca varios puntos el problema, presentaremos la cuestión en forma sencilla y fácilmente comprensible.

Si se ve por las calles y plazuelas tanto jornalero sin trabajo, tanto mendigo de aspecto robusto y en buena edad, todo hace suponer que la agricultura no necesita de ellos para sus diversas faenas. Si se observa que en Andalucía ganan los jornaleros dos ó tres reales diarios, ó poco más, por estar todo el día soportando los ardientes rayos del sol con el azadón renovando la tierra ó ocupándose en otras operaciones, parece que la agricultura no ha necesidad de ellos, porque en otro caso se harían pagar más caros sus servicios. Si se registran las dolorosas estadísticas de la emigración en que todos los años sa'en á miles de las poblaciones gallegas y asturianas para las repúblicas del Sur de América, y de Andalucía y poblaciones levantinas á Argelia y Túnez, habremos de considerar que en España hay remanente de hombres que buscan vida en otros países en que puedan mantenerse.

Sin embargo, nada menos cierto que en España sobran hombres para la agricultura. Para la agricultura faltan trabajadores, brazos para que de la tierra se saquen todas las fuerzas que esconde y de ellas podamos vivir la mayoría de los españoles con relativo bienestar.

Obsérvese á la mayor parte de los labradores, á los colonos, y se verá que su labor es ruda, penosa, que desde que se anuncia hasta que se oculta el sol, están en el campo afanando para laborar las tierras, y no dejará de pensarse que hay necesidad de más hombres que les ayuden, para que sus fuerzas físicas no decaigan y su corpulencia no se resienta, y que

si no lo hacen es porque la tierra no da para tanto.

Un ejemplo nos pondrá de manifiesto la escasez de hombres: España, con una extensión territorial casi doble que Italia, tiene la mitad, también aproximadamente, de habitantes. España, poco menos de territorio que Francia, tiene la tercera parte de habitantes. España, mucho mayor que Inglaterra (entiéndase solo las islas Británicas), tiene una población más escasa. Como viven, pues, en estas naciones tantos individuos, esta es una cuestión de todos sabida. Viven por que en dichas naciones y en otras que no citamos por innecesario, hay más producción, hay más vida, hay más elementos para conquistar el trabajo y para obtener la debida recompensa.

Desacreditado está ya el antiguo principio de la balanza comercial respecto a las importaciones y exportaciones. El país no es más rico por que importe poco y exporte mucho, lo es generalmente por que produzca mucho y con su producto propio se alimenten muchos millones de sus hijos.

En España, pues, hay que hacer producir a la tierra, mucho que producir puede, pues aparte de sus condiciones orográficas, que la perjudican algún tanto respecto a otras naciones, tiene en ventaja una temperatura templada que la hace aceptable a toda clase de cultivos: Para producir más, hay que trabajar más la tierra, y de este modo se emplearán más hombres y se cortará en parte la mendicidad, la holganza, el paro, la emigración, tantos de los males que afligen a la clase obrera y con ella a la riqueza nacional.

Se dice muchas veces con manifiesta injusticia que los trabajadores españoles son dejados en el trabajo e indolentes; pero téngase en cuenta el jornal que ganan, un jornal escaso, y al considerar ellos lo poco retribuido de su trabajo, el entusiasmo decae y las fuerzas flaquean por falta de alimento nutritivo y substancioso. Cuando el obrero español está bien retribuido, su labor es buena, constante y provechosa.

Hay que procurar también por todos los medios, hacer la vida agradable al obrero del campo, llevando la cultura á la aldea para que se illustre, las sociedades de

prevision para sus desgracias y aflicciones, las cajas de ahorro, para que les guarden sus economías, y de esta manera España se hará más densa y nuestra riqueza prosperará y dependeremos menos de las naciones extranjeras que nos tratan con tan despiadada consideración.

Nota política

El mitin de las izquierdas, ó el de propaganda intervencionista, según afirman las derechas, ha consumido esta semana el turno del comadreo y ha consumido también, apesar de su escasez, papel sin tino; unos periódicos para hincharlo y aderezar el guiso de sus ideales con las mas insinuantes especias, y otros para combatirlo y aguar el cotarro, han publicado sendos extraordinarios, a nuestro parecer con más, mucho más papel que enjundia. Tantas y tan variadísimas calificaciones se le han dado al mitin, tanto y tan variado de él se ha hablado, que a quienes propósito firme tienen de quedarse en el centro, no les es posible; en los comentarios que á la vista tenemos no hay términos medios.

En una impresión hay paridad en los periódicos, aun en los de mas expuestas doctrinas, y es en la de que no fué recto el mezclar la política interior con la internacional:

"La Correspondencia de España," dice que ha sido un acto de propaganda republicana.

Rechaza los cargos dirigidos por el Sr. Alvarez al jefe del Estado y dice que la Corona no ha tenido ninguna intervención en la división del país con la relación de los beligerantes.

Reprueba que so pretexto de la política internacional se haga política interior.

"El Dia," declara que los oradores han hablado con miedo e hipocresía.

"El Mundo," lamenta lo ocurrido y cree que lo mejor hubiera sido no autorizar el mitin.

"La Epoca," afirma que el mitin ha sido un error que ha causado daño a los países aliados.

Este comicio, añade, no se ha tenido en cuenta más que la política interior y lamenta que esta se mezcle a la política internacional.

Para el "Diario Universal," el mitin refleja el espíritu de la solidaridad democrática.

Aprecia que los movimientos de opi-

nión no son mas que una lucha entre las derechas y las izquierdas.

Los elementos que han cometido los desmanes registrados son gente que, políticamente, no está educada todavía.

"El Correo Español," cierra violentamente contra el Sr. Alvarez y le acusa de pedir y obtener mercedes sin perjuicio de revolverse contra los mismos a quienes debía respetar.

"España Nueva," dice que los oradores tuvieron miedo de declararse intervencionistas y asegura que el mitin ha constituido un verdadero fracaso.

El "Socialista," juzga también desfavorablemente el mitin.

"La Tribuna," escribe que los incidentes de hoy y la tranquilidad que acompañó al mitin del Sr. Maura establecen más que nada la diferencia entre uno y otro acto.

"La Acción," se expresa en análogos términos y señala la circunstancia de que al mitin de hoy no han asistido las derechas.

Y D. Dario Pérez que sobre sus sentimentalismos e inclinaciones por este ó el otro partido beligerante, está siempre su reputación y seriedad periodística y nada a ella pospone, escribe con toda seguridad.

"El mitin ha sido eminentemente político y su característica predominante la republicana. Republicanos Alborno, Castrovido y Lerroux, Cuando Ovejero, habló, hubo de señalar la republicana fórmula preferente. Y cuando habló Unamuno, hubo de decir que—todavía—le unía un hilo a la monarquía. Y cuando habló Alvarez hubo de recordar que fué republicano y no ha dejado de serlo, que no hay formas permanentes y que si alguien se opone al porvenir de España "sabremos pasar por encima de él."

Esta significación del mitin, cuando se ha creído poco menos que espirante el republicanismo, es harto interesante."

Ya lo oyen ustedes, el mitin del Domingo ha sido, digámoslo así, una especie de puntal echado al edificio republicano que se tambaleaba, el comienzo de su resurgimiento...

Y nosotros ¡infelices! habíamos creído todas esas barbaridades que la prensa neutralista ha escrito, fogosa, ante el temor de que las ingerencias estrañas, los resortes extranjeros que movieran los muñecos de tablado, en la plaza, impulsaran, por fin, á la nación, á meterse de hoz y de coz en el conflicto que asola al mundo. No han sido—en esto quedamos—mas que unos pinitos de republicanismo.

REGRESO DEL PRELADO

De su viaje a Roma ha regresado el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis Doctor de Castro Alonso.

Si entusiasta y cariñosa fué la despedida que se le tributó cuando hace poco más de un mes partía para la ciudad eterna, cariñoso y entusiasta ha sido el recibimiento que Jaca ha dispensado a su preclaro Obispo.

Había sincera satisfacción en la Diócesis por el feliz viaje que en medio de las anomalías que sufren Francia e Italia, había realizado el señor Obispo y su arribo fué ocasión para exteriorizarla patentemente, para significar una vez más los hondos cariños y respetos que en Jaca se guardan para el Prelado.

El Sr. General Gobernador de la plaza y provincia, Ayuntamiento, Coronel del Infante con lucida comisión del mismo, Jefes y oficiales de distintas armas, lucida comisión del Cabildo, el Sr. Juez de Instrucción, R. Padre Rector de las Escuelas Pías y varios profesores de este Centro, Hermanos del Sagrado Corazón, Claustro de profesores del Seminario Conciliar, R. Cura párroco y coadjutores, alumnos de todos los centros docentes, esperaban al Sr. Obispo en el andén y le dispensaron un recibimiento cariñosísimo.

Cambiados los saludos de rúbrica todas las comisiones, con el Sr. Obispo, se trasladaron en coches dispuestos al efecto a la S. I. C. donde fué con toda solemnidad recibido por el Cabildo y se cantó seguidamente solemne *Te Deum* en acción de gracias por su feliz arribo.

Viene muy complacido; y aunque indudablemente en su viaje habrá pasado por las privaciones e incomodidades impuestas por las actuales circunstancias, por satisfecho se da habiendo cumplido con tan sagrado deber y recogido de manos de S. S. bendiciones para sus hijos, de cuyos intereses siempre tan celoso se ha mostrado.

LA UNION se complace en tributar al Sr. Obispo, su bienvenida, modesta, pero muy sentida.

Con el Sr. Obispo ha regresado el M. I. Sr. D. Guillermo Toribio de Dios, Doctoral de la S. I. C. que ha realizado con S. I. el viaje, Igualmente le tributamos nuestro afectuoso saludo de bienvenida, así como al Muy Ilustre Sr. Don Francisco Gómez, Canónigo de Valladolid que también acompañó al Prelado, su buen amigo, en su excursión por Italia.

La lucha por las nacionalidades

Resurge con bríos pujantes el amor del hombre al terruño, a la noble solera en que meciose su cuna. Del mismo modo que los Cobla Karis de los antiguos cántabros dieron al redoblar de sus tambores el irrintz acometivo, así los Servios y los Rumanos, los Belgas y Alsacianos y Loreneses quieren reivindicar su nacionalidad en la epopeya sangrienta del actual lustro.

La guerra actual es la batalla por

las nacionalidades que en el pretérito formaron patrias entre fronteras. Y es justo que la libertad y los derechos del hombre triunfen, por que es característica de la cultura y civilización moderna, la igualdad y confraternidad, la desaparición de castas y la abolición del servilismo entre los conglomerados humanos que por su educación y su instrucción pueden hábilmente regenerarse con arreglo a sus tradiciones que forman la base fundamental del progreso de los pueblos.

Vienen por doquier ráfagas patrióticas, ráfagas amorosas de civismo y de libertad, porque el remanso del tiempo ha acumulado la pantanosa oíenaga que ogaño se desborda, arrojando el prosaísmo del vivir pasado ante un nuevo orto de justicia y de lógica.

Viril fué el pueblo Belga y acumuló en su reducido circuito riquezas admiradas en el orbe y ambicionadas por sus vecinos, pueblo mártir que luchando por su nacionalidad es ejemplar de heroísmo histórico. Y los montañeses Servios y los sufridos Polacos y los pacientes Rumanos, Alsacianos y Loreneses elevan sobre ruinas y cadáveres la estatua perenne de su libertad e independencia a la que históricamente tienen innegable derecho. Y por prevalidar los derechos de aquellos y emanciparlos de la ambición invasora, derraman su sangre los que radican en California, y en la Siberia y los que moran en las azules costas del mar latino.

La suerte está echada: o el triunfo de las nacionalidades chicas o grandes con los derechos que a ellas suponen las características patrias de raza y de lengua, de tradiciones históricas y de homogeneidad en su vivir y en su ser; o el triunfo de la hegemonía imperial de una Europa sin fronteras, conglomerado de Estados regidos por el ungido de estirpe en cuyo Alcazar resuenen hablas poliferomadas y súplicas heterogéneas, cuyos correos como los de Assuero en Sunan envíen misivas políglotas a las ciento veintisiete provincias de la moderna Babilonia.

Parece clamor injusticia el hecho de que, de semejantes pueblos cuya idiosincrasia no puede ser cosmopolita y cuyas tradiciones son contradictorias sean abarcados por análogas reglas sociales y por idénticas leyes sociales.

El self-government se impone, por que los derechos históricos, las memoranzas del pretérito, los sentimientos vívidos que perduran transmitiéndose de generación en generación, podrán oscurecerse fugaces ante la férrea ergóstula del dominador, pero la verdad se impone y explende al fin bella y triunfante, imperando la Naturaleza sabia y justa que en tribus y reinos esparció al hombre sobre la faz terráquea.

Miguel Ancil

Pamplona y Mayo 1917.

LA MUJER Y LA GUERRA

¿Qué concepto tiene el lector de la mujer alemana?—aquel que no la conoce, por supuesto.

Un concepto equívoco, seguramente, como el mío antes de vivir en aquel país, dado por una literatura caricaturesca, que a través de inconcebibles prejuicios se empeña en mostrar lo desagradable de las cosas.

Hay un tipo de mujer alemana, gruesa y fresca, ingenua y casi ruda—la que vemos en Amsterdam o en casi toda la campaña;—pero hay otro que representa a la gran mayoría de las clases de aquel país, y que por su com-

presión, por sus estudios y por sus nobles preocupaciones puede figurar en un primer puesto en el mundo

Se ha llegado a decir que las mujeres alemanas eran incapaces de responder con sus sentimientos a la romántica belleza del Rhin o al dulce acento de una balada de Heine, y nada más falso. Por su hermosura, su gracia ingenua y la honda poesía de su alma, es la figura encantadora que simboliza el paisaje o anima las estrofas del poeta. Hay en ella una cierta tristeza, como las brumas del paisaje, que le da una gran fuerza sugestiva de emoción. Para el extranjero, París es la locura viciosa, que lo atrae como un torbellino; mas Berlín es la dulzura sentimental que conmueve las fibras más íntimas de nuestro ser, produciendo su recuerdo una nostalgia incomparable, como si allí hubiésemos querido suspender embelesados el curso de la vida.

En tiempos de paz la mujer alemana intervenía en todos los órdenes de la vida, siempre como mujer, sin el absurdo de querer inmiscuirse en la política y otros extravíos, sino llevando su sensibilidad a las universidades y laboratorios, al arte, y sobre todo a la vida práctica, contribuyendo a formar un verdadero hogar, ayudando al compañero de su vida en su profesión, estudiando sus cosas para darle en un momento una luz salvadora. Además su cultura le permite moverse con entera libertad, dando a la existencia ciudadana un encanto especial, una nota alegre y graciosa que a las ciudades, en las cuales todavía la mujer es un animal doméstico, una carga para el hombre en momentos difíciles, ciudades con un carácter incompleto.

Así, con esta clara concepción de su personalidad, de lo que debe ser en el mundo actual, al estallar esta guerra horrorosa que hace temblar los cimientos de la humanidad, ha podido dar una prueba de lo mucho que ella vale, de lo enorme de su significado en la vida del pueblo, y ha podido darse con cuerpo y alma a la salvación de su raza, demostrando su superioridad, la eficacia de su cultura, y la bondad de su carácter.

Todas las mujeres alemanas, desde la de encumbrada sociedad hasta la humilde obrera, todas contribuyen en estos momentos, en la medida de sus fuerzas, al triunfo de su nación, dando las más grandes pruebas de abnegación, de heroísmo y de sobriedad, verdaderamente incalculables. Ante el dolor silencioso de las mujeres alemanas, que con la vista fija en el triunfo de su patria, saben ahogar el terrible grito de angustia que les arrancaría la tragedia, ante esos delicados seres que hacen prodigios de energías por su causa, deben inclinarse todos respetuosos...

En las oficinas, los talleres y las fábricas ellas ocupan los puestos de sus esposos, padres o hermanos que están en las líneas de fuego o que, acaso, han muerto. Y los desempeñan con un acierto extraordinario. Otras ocupan puestos inferiores, según su categoría y su resistencia física. Ellas están en los tranvías, coches, carros; en los cafés y restaurantes; ellas cuidan de la higiene de la ciudad, ellas, en fin, lo hacen todo.

En las clases elevadas, las mujeres que pertenecen a la aristocracia contribuyen también, rompiendo toda diferencia, convencidas de que todas deben aportar su esfuerzo; de que antes que aristócratas, son alemanas; que todas forman el pueblo y que todas son iguales en estos momentos en que se trata, sobre todo, de la suerte del imperio.

Una de sus ocupaciones, y quizás la

principal, es la del cuidado y educación de los niños.

A la hora en que las mujeres obreras salen de sus casas para ir a desempeñar sus respectivas misiones—que tienen algo de sagradas,—las mujeres de la aristocracia o de la nobleza van a buscar a los hijos de sus hermanas de dolor en estos momentos para llevarlos a las ricas mansiones destinadas para su educación y recreo.

En estos palacios pasan todo el día, hasta que aquellas mismas mujeres que los trajeron vuelven a llevarlos junto a la madre que ha regresado de su labor y que encuentra un lenitivo para su cansancio en el cariño y las gracias de sus hijos, en los que pone todo su amor y a los que sabe prodigar tesoros de ternura, como si en ellos viera, regocijada, a la patria futura pues se está formando entre el heroísmo y la fé, y que pone una sonrisa llena de ternura e inocencia entre el espanto de las horas actuales.

Y ¿cómo se desarrolla esta nueva vida del pueblo alemán, esta intervención de la mujer?

Sin ningún inconveniente, sin ningún tropiezo, como si ello fuese un caso muy natural. Y nadie se permite una broma de mal gusto, y menos una burla. El respeto, un profundo respeto es lo que se nota para estas nuevas manifestaciones, que significan el más grande triunfo del feminismo, siendo esto la mejor prueba de la civilización avanzada del pueblo alemán.

Y todos los trabajos, así como el cuidado de los heridos e inválidos, los realiza la mujer alemana con cariño, con dulzura doméstica; como intervenía en las cosas de su hogar, interviene ahora en las cosas de la ciudad, o mejor dicho en las de la patria, porque ha sabido darse perfecta cuenta de que la patria debe ser el hogar.

Con estas ligeras consideraciones ya puede apreciar el lector la elevación espiritual, la cultura, y sobre todo la honda feminidad de la mujer alemana.

¡Así, así tenía que ser para que un Goethe, el genial solitario de Weimar, pudiera inmortalizar el espíritu de las mujeres de su pueblo en la creación magnífica de su "Margarita"!

A. L. B.

Gacetillas

Luce ya en la estación ferrea el alumbrado eléctrico, que desde su fábrica suministra «La Mútaa Electra Jaquesa.» Era muy necesaria esta mejora en la estación, no ya únicamente porque así lo demandaban los servicios de la misma, si que también porque dada la importancia de Jaca resultaba de pésimo efecto para el viajero que llegaba de noche encontrarse por todo alumbrado, un farol pobre y humilde.

Hemos oído,—solo a título de rumor lo recogemos,—que con el servicio de trenes de verano que se inaugurará, como en años anteriores, el 15 de Junio, serán repuestos algunos de los trenes suprimidos entre Jaca y Zaragoza. Creemos que ahora precisamente se hacen los estudios y combinaciones para el servicio enumerado, y no sería perder el tiempo el que de nuevo Jaca dejara oír su voz, patentizando los males y graves daños que se le siguen con la escasa comunicación ferroviaria que hoy tiene.

A Zaragoza también interesa terciar en este asunto que si siempre hay gran relación de vida entre las dos ciudades, en verano se acrecienta extraordinariamente ya que los aragoneses van, cada año más, percatándose de que no es preciso salir de la Región para buscar

Almacenes de San Pedro

Barbastro 30 de Mayo de 1917

Participamos al público que desde el día 1.º de Junio próximo, procederemos a la apertura de una nueva casa en la ciudad de Jaca, en los locales propiedad de D. Laureano Costa, de la calle Mayor, que se dedicará a la venta de tejidos nacionales y extranjeros, así como a confecciones en blanco y de color para señoras, caballeros y niños, que llevará el título de

ALMACENES DE SAN PEDRO

poniéndose al frente de ella nuestros antiguos dependientes D. JOSE MARTI y D. VICENTE PEREZ, los cuales, por su larga práctica y experiencia en el negocio, confiamos interpretarán bien nuestros deseos, que son alambicar los precios cuanto sea posible e implantar el **PRECIO FIJO** al igual que en cuantas casas hemos instalado con el mismo nombre en la provincia.

No dudamos ser favorecidos con su visita, y aprovechando esta ocasión, nos ofrecemos suyos atentos y afectísimos s. s. q. b. s. m.

C. Colomé y C.ª

las deliciosas estivales que otras más bulaugueras les ofrecen.

El ministro de Instrucción pública ha firmado una Real orden disponiendo que los alumnos de las escuelas Normales que cursan el cuarto año y hubieren aprobado la Pedagogía con programas de los cuales formaron parte la Fisiología e Higiene y la Educación física, están exentos de sufrir nuevo examen de estas asignaturas, y que aquellos que no hubieran cursado ninguna de las tres asignaturas unidas o separadas a la Pedagogía deberán aprobarlas.

Se ha dispuesto que los individuos de los cuerpos de Infantería que hayan entrado en el tercer año de servicio marchen con licencia limitada a sus casas, pasando también a dicha situación todos los que de cualquier arma o cuerpo se encuentren disfrutando licencias temporales y lleven más de dos años de servicio.

Se consideran prorrogadas hasta fin de septiembre las licencias cuatrimestrales que terminaban a fines del mes actual.

El licenciamiento ordenado se efectuará antes de 1.º de junio.

Solemnísimo resultó el triduo que las Hijas y Siervas de María celebraron los días 25, 26 y 27 últimos en la iglesia de Santo Domingo en honor de la Virgen. En el primero de dichos días predicó el joven e ilustrado capellán castrense D. José M.ª Campoy y la especial circunstancia de ser la primera vez que subía a la Sagrada Cátedra, despertó curiosidad y avidez que llevó al templo numerosa concurrencia. El Sr. Campoy no desmintió el alto concepto que ya de él se tiene y triunfó completamente; pues su discurso, cual corresponde a un sacerdote, joven, que por vez primera ofrece a la Virgen, en público, los frutos de su inteligencia, el homenaje de su devoción y sentimientos, fué brillante, saturado de poesía e inspirado en nobles conceptos.

En los dos días siguientes predicaron los Sres. Lacasta beneficiado de la Catedral y el R. P. Manuel Giménez Escalpio, de reconocidas dotes y reputados con justicia como notables predicadores.

El Domingo próximo a las 7 de la mañana se celebrará en la Capilla de la Santísima Trinidad, donde se halla fundada la antiquísima Cofradía, que lleva su nombre, la Misa anual, que prescriben sus Estatutos por las obligaciones de los cofrades y familias respectivas, así como también por el eterno descanso de sus difuntos.

Esta Hermandad es poco conocida, sin duda alguna porque carece de manifestaciones exteriores que llamen la atención, y porque sus fundadores no se propusieron otro objeto, que ayudarse cristianamente después de morir, por lo que acordaron se celebren tres Misas rezadas por cada hermano, que falleciere por las tres pesetas que pagó a su entrada, y que en el día de la fiesta de su nombre, que es la Santísima Trinidad, como se ha dicho, se celebre otra Misa por todos los Hermanos vivos y difuntos como así viene practicándose de inmemorial.

Hermandad es esta muy cristiana y beneficiosa, que debíamos todos abrazar, por cuanto es el único consuelo que nos ha de acompañar más allá de la tumba.

Para que no llegue a desaparecer, se suplica su ingreso en ella.

La primavera ha hecho la semana última un pequeño retocoso y nos ha obsequiado con días fresquitos, tanto que en las primeras horas de la maña-

na y últimas de la tarde había necesidad de recurrir a los abrigos ya retirados de la circulación ante las esplendides de los primeros días de Mayo. Hoy el día ha amanecido sereno y espléndido; indudablemente Mayo quiere dejarnos el recuerdo de una sonrisa y las alegrías de sus tradiciones.

Para lo que el tiempo no puede mostrarse más propicio es para la agricultura; cuanto han pedido los labradores han tenido; a ello se debe el que los sembrados ofréncense lozanos y prometedores de una buena cosecha.

Muy en breve llegará a esta ciudad una comisión de Catedráticos del Instituto de Huesca para examinar a los alumnos del Bachillerato del Colegio de Escuelas Pías de esta ciudad.



El tocador y el espíritu de Josefina

Raro privilegio es el poder enterarse de los misterios del tocador de una "fémica" de nuestro tiempo. ¡Cuánto, pues, más difícil será averiguar los del tocador de una emperatriz! Pero la curiosidad no es solo defecto femenino, que hoy abunda también en nosotros y abundó siempre —en cuanto de «votras» se trata— en los hombres de todos los tiempos. He aquí, por tanto, cómo no es de extrañar que hoy no sea factible la secreta «entrada» en el tocador de una emperatriz famosa, abrir los cofres de joyas y manosear las preciosas gemas, destapar los frascos de esencias, tarros de pastas, cajas de polvos perfumados; enredar con los pintijeras, pinzas, limas, pulidores, péines, cepillos y demás múltiples instrumentos, cachivaches y caprichos de tocador.

¿Entramos? Si la emperatriz es la mujer más elegante y pintoresca de una época y de edad madura, nuestro privilegio será la satisfacción de una tentación imposible de resistir. Miel sobre hojuelas.

Letorcita nuestra, penetramos. Trátase de Josefina, niña mimada, en un tiempo del gran vencido de Waterloo.

Al penetrar en el tocador nos encontramos con una mujer de más de cuarenta años, que había ya recurrido a todas las artes y artificios del lujo y del afeitte. Su primera belleza había desaparecido, y a fuerza de practicar la fatal y entonces muy en moda co-

tumbre de estucarse, el estuco ya no quería adherirse al cutis, que aparecía cuarteado y estropeado bajo una capa de polvos.

El emperador, que era tan amigo de los perfumes como partidario del estuco, animaba y hasta obligaba a su augusta esposa a que siguiese embadurnándose con afeites, práctica que más que aumentar sus encantos los hacía desaparecer rápidamente.

Josefina dedicaba la mitad de su vida al tocador y a sus doncellas. A las ocho de la mañana tomaba en la cama una taza de café o un vaso de limonada, y una hora más tarde (ni más ni menos, y ello era muy esencial) se levantaba para empezar la larga serie de operaciones que habían de embellecerla.

La operación del baño de Josefina era tan costosa como complicada. La bañera era de plata maciza; los recipientes para calentar el agua, las jarras, cubos, palanganas y demás enseres, del mismo metal, repujado y artísticamente trabajado.

Después del baño venía la importante operación del masaje de las arrugas para hacer la piel lisa; los afeites, la pintura, el carmín. En la pintura solamente, en colorete, gastaba la emperatriz más de 2 500 francos al año. Su pedicuro, un judío alemán llamado Tobías Cohen, era un personaje que vestía deslumbradoras casacas bordadas de oro y tenía la paga de un ministro del imperio.

Al tocado de la cabeza dábale Josefina una importancia excepcional. Su peluquero de diario era un tal Mr. Hebeault, que ejercía sus funciones capilares embutido en elegante y vistoso uniforme. Mr. Duplan, el consumado artista en el arreglo de cabelleras, tenía también el encargo de peinar a Su Majestad imperial en las grandes ocasiones por lo que recibía 20 000 francos anuales, estipendio que más tarde elevó Napoleón hasta 42 000. Estos dos estupendos artistas dibujaron para Josefina más de mil modelos de peinados diferentes, cada uno de los cuales se elaboraba según el día, ceremonia o diversión.

Con todo lo que la emperatriz era aficionada a los artificios, para realzar su poco común belleza, lo era tanto sus buenas joyas, y no estaba contenta si no aumentaba cada día su colección de ricas preseas. En pocos meses gastó más de medio millón de francos en alhajas; y sus horas más felices en la Malmaison las pasaba colocando sus joyas en una mesa y manoseándolas sin cesar.

El ogro de Córcega se enfadaba de

tanta factura que tenía que pagar; pero las zalamerías y las lágrimas (¡ah espíritu eterno!) de la emperatriz, lo ablandaban siempre. Al fin, vencido, solía exclamar:

—¡Ven, Josefina! ¡Ven, querida mía! Consuélate y cálmate. Yo lo arreglaré todo.

¡Pobre tontilla! ¡Pobre Josefina! Y pagaba.

Carnet de sociedad

En Huesca falleció el martes a los 72 años de edad, D. Santos Acín Mulier, ilustrado perito agrónomo que en esta provincia ha ejercido su profesión durante muchos años. Tenía en Jaca el Sr. Acín muy buenos amigos y su caballeroso trato le grangeó el respeto y consideración de cuantos le conocieron. Por eso su muerte ha causado entre nosotros dolorosa sorpresa y ha sido muy lamentada. Significamos a su viuda D.ª María Aquilué, hijos D. Santos, con cuya amistad nos honramos, D.ª Enriqueta y D. Ramón y a todos sus demás deudos, entre los que se cuenta la distinguida jaquesa D.ª Rosa Solano, nuestro profundo pesar por la pérdida que les allige.

En viaje de novios llegarán hoy a esta ciudad el dignísimo capitán de Infantería Don Luis López, con su joven esposa D.ª Alicia Puertas.

Al regresar el lunes de la tradicional Romería de la Peña, sufrió una caída que le ocasionó la fractura de un brazo el joven y benemérito escolapio de esta residencia R. P. Jesús Castañeda. Lamentamos sinceramente el percance y hacemos votos por su restablecimiento.

Afectuosamente se ha despedido de nosotros para Madrid, donde con su familia fija su residencia, el activo e inteligente contratista de obras públicas, D. Manuel García, que le han sido encomendados por la Compañía del Norte, importantes trabajos en la línea del Escorial. El Sr. García nos dejó el encargo de despedirle desde estas columnas de todos a quienes no pudo visitar personalmente.

De todos sus asuntos pendientes en Jaca ha quedado encargado su hijo Antonio que continúa entre nosotros. Queda complacido el Sr. García y le deseamos grata estancia en la Corte.

De Zaragoza regresaron ayer: las distinguidas señoras D.ª Pilar Ibañez de Ocha, D.ª Isabel Jalle de Lapieza con su hija Isabel, y el ilustrado comandante Mayor de plaza Don Rogelio Gómez del Villar y su distinguida esposa.

De Madrid, la semana última: la bella señorita Delfina Sánchez y D. Francisco Quintilla, redactor de *El Pirineo Aragonés*.

Presentación Gracia Galindo,

MODISTA, perfeccionada en uno de los más acreditados talleres de Barcelona, se ofrece para la confección de trajes y abrigos para señoras y niñas Calle del Reloj, n.º 5 2.º Jaca.

AMA.— Hay una soltera de leche fresca, que criará donde convenga. Dirigirse á á esta imprenta.

Desde San Miguel se arrienda la tienda de la casa de la calle Mayor, núm. 11. Informarán en esta imprenta.

Planchas eléctricas y fluido para alimentarlas

La Sociedad Mutua Electra Jaquesa, en su deseo de generalizar este cómodo sistema de planchado que tantas ventajas proporciona al consumidor, se complace en ofrecerlo por el ínfimo precio de dos pesetas mensuales á las familias particulares, y á seis pesetas á los industriales, sin recargo alguno en ambos casos; por cuyos precios facilitará además del fluido, la correspondiente plancha, que quedará de propiedad de la Mutua, salvo los casos en que el consumidor quiera adquirir-

la por precio que también será sumamente arreglado. Se reciben los avisos en las oficinas de la Sociedad, Echegaray, 6.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor 32.

Aprendices Hacen falta en esta imprenta para las secciones de cajas y máquinas. Exousa presentarse el que no sepa leer y escribir correctamente.

TARJETAS DE VISITA.— ESTUCHES FANTASIA desde lo más económico á lo más superior. VDA. DE ABAD. Mayor, 32

SE ARRIENDA.— desde 1.º de Mayo el piso primero de la casa número 10 de la calle del Zocotín. Dirigirse a esta Imprenta.

Venta y suscripción a los principales periódicos de Madrid y Aragón.

VDA. DE R. ABAD, Mayor, 32

¡OCASIÓN! Plumas Stilográficas **TREVOL**
Oro 14 kilates Construcción esmerada
2'50 pesetas UNA
Vda. de R. ABAD Mayor, 32
IMPRENTA Y PAPELERÍA

Por su agradable sabor, su fabricación esmerada y su alta substancia alimenticia los

Chocolates COSTA

SON LOS MEJORES

GÚSTELOS USTED

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845
PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8— ZARAGOZA
APARTADO DE CORREOS NUM. 31

GUENTAS DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES.
LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer á la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA. Compra y venta de Fondos Públicos Pago de cupones —Cartas de Crédito— Informes comerciales comisiones, etc.

LECHE DE BURRA — Se servirá á domicilio dando aviso en la Calle de San Nicolas.

PANADERIA DE F. MALO

BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL:
COSO, 61, — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS.— Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas. **SEGUROS SOBRE LA VIDA.**— De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

SECCION DE BANCA.— Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés.

CAJA DE AHORROS.— Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

REPRESENTANTE EN JACA
MIGUEL SANCHEZ BANDRES
PROCURADOR

DEPENDIENTE — Hace falta en la Peluqueria de Betrán é Hijo.
Mayor, 33

VENDIS

para la circulación de mercancías, modelo sujeto al R. D. de 5 de Abril último.

Se venden en la
IMPRENTA Y PAPELERIA DE LA VDA. DE R. ABAD MAYOR, 32, JACA

LECHE DE BURRA.— Se servirá á domicilio dando aviso en la calle de las Cambras núm. 9.

CAL PARA BLANQUEAR
se vende en los **ALMACENES** de Cementos, Yesos, Cañizos y demás materiales de construcción de **CLEMENTE SERRANO VETERINARIO CAMPO DEL TORO, 2, JACA**

Taller de carpintería

Y **CONSTRUCCION DE MUEBLES**
Baratech y Corona

Especialidad en construcción de escaleras y colmenas. Trabajos de ornamentación. Carpintería á la francesa

CALLE DE LA PUERTA NUEVA, 10, JACA

SE ALQUILA desde la fecha el piso tercero de la casa número 59 de la calle Mayor.

Razón en el Comercio **EL SIGLO JACA**

Carrero DENTISTA

En Huesca: Clínica fija. — Vega Armijo, 3, 2.º

Recordatorios de Primera Comunión

MAYOR,
32

Extenso surtido, desde los más lujosos á los más económicos.

Confección esmerada.

Todos los niños deben visitar esta casa, pues quedarán admirados de la presentación de nuestros **RECORDATORIOS**, aún en las clases más económicas.

MAYOR,
32

VDA. DE R. ABAD-JACA

PERSIANAS montadas en todos tamaños

EL SIGLO Mayor, 15 y Obispo, 1 y 3 JACA

¡ATENCIÓN! Carnero fino a 2'25 pesetas kilo. Cordero fino a 2'25 pesetas kilo. Ternera sin hueso a 3 ptas. kilo. Ternera con hueso a 2 ptas. kilo.

TODO EN LA **CARNICERIA NUEVA** de la calle Mayor, núm. 30 (junto á la imprenta de este periódico).